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A BO N A M EN TELE
PentrH Nifoiln :

luni 1 oor. 70 bani, '/t a» 5 oor., */, an 10 oor., 1 an 20 oor. 
Pentru ducerea la oaaă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentro monarchic:
1 lună 2 oor. 40 bani, »/« an 7 cor., >js an 14 cor., 1 an 28 oor.

Pentru Români» şt strilnktatr:
1/4 an 10 frânei, '/, an 20 franci, 1 an 40 franoi.

Abonamentele ae fae numai pl&tindu-se înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E
Un yir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oarâ 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada PopMcei Nr. li.

he prenum ără la  poate şt lib ra r ii.

Epistole neiraucate so refusă. — Manuscripte nu so înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei«, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-luiia la librăria Weisz Bernat »la loterie«

încă o „idee *.
Dacă Sécuii au comis o prostie, 

înjghebând o luptă contra morilor de 
vânt, mai mult am surîs, decât ne-am 
indignat. In sfîrşit o lege, care nici
când n ’a fost respectată de guvernul 
unguresc, e tot atât, că esistă ori este 
abrogată, că se va modifioa ori va fi 
ştearsă total. Intenţiunea sé satisfacă 
angajamentului luat pe vremea încheierii 
dualismului, guvernul Ungariei nu o 
are şi nici nu va înceta ou sistemul şo
vinismului esclusivist, până-când ’i-se va 
impune cu forţa inaugurarea unei poli- 
tioi mulţumitoare pentru naţionalităţile 
nemaghiare.

Nu ne putem retăee indignarea însă 
atunci, când vedem, că un conte ma
ghiar, despre oare vrând nevrând tre- 
bue se presupui, că dispune de o cul
tură mai largă şi stă pe un piedestal 
europenesc — pune pe tapet o chestiune 
ca-şi-care nu s’a mai pomenit de când 
esistă parlamentarismul.

E vorba de broşura contelui Ester
házy János, scoasă de curând de sob 
tipar, sub titlul : Incompatibilitatea şi 
programele naţionalităţilor.

O aşa absurdă idee, ca aceasta 
numai productul unui cap unguresc 
poate fi.

Din broşura amintită reese în mod 
olar şi pe faţă, cât de absurde idei au 
Ungurii despre formaţiunea de stat, 
despre suveranitatea statului şi împăr
ţirea puterii de Btat conform constituţio
nalismului modern.

Contele Esterházy, in broşura sa 
face concreta propunere, ca în legea de 
incompatibilitate sé fie normată eschi- 
derea din parlament a tuturor deputa
ţilor, cari pe basa vre unui propram 
naţional tie român, slovac, şerb ori sas 
ar vrea sé formeze vre-un partid po
litic. Şi, curios lucru, la această idee 
contele Esterházy ajunge pornind din- 
tr’un punct de vedere mai înalt etnic 
al noţiunii suveranităţii de stat!

Trebue sé constatăm, că Ungurii 
Bűnt atât de întunecaţi de ideea maghia- 
risării, a esclusivismului de rassă şi a 
şovinismului turbat, încât nu mai au ca- 
paoitatea sé resoneze. Vine cineva şi 
aruncă o peatră în lacul şovinismului, 
ş i... eată-’i toţi se aruncă în lac se o 
scoată la lumină.

Au spus Sécuii o gogomănie, toţi 
'şi-au apucat trimbiţele şi au început sé 
sufle arii de glorificare, ca şi-eând ei ar 
fi găsit elixirul! Vine contele Esterházy 
ou o absurditate, articoli de fond, apre- 
ciări admirabile, laude fără cumpăt în 
avânt răsună în toate părţile; presa ma- 
ghiaro-jidană întreagă salută pe nobilul 
conte pentru măreaţa idee!

Ei, ce să mai zioi la toate acestea ? 
Poate mai avă cineva nădejdea cea mai

FOIŢA „TRIBUNEI“.
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J a c q u e s  V in c e n t .
(Urmare).

Mută de surprindere, privesc la 
Hosnah uimită; aşa scandaloasă violare 
a bunei cuviinţe nici nu aş fi crezut 
dela severa mea soră, — dar’ a trebuit 
să cedez; prin înrudirea sa cu Hosnah, 
Mohamed aparţine încâtva familiei noa
stre, ear’ posiţia şi autoritatea Hosnei 
au făcut posibil acest pas temerar.

Cu toate-că nici prin gând nu 'mi 
trecea să dosesc dela această nouă în
tâlnire, totuşi cugetul că voiu sta earăşi 
faţă în faţă cu el, mă agitase mult. Să-’ţi 
mai spun oare, că Hosnah ’mi-a resfi
rat toate îngrijorările acestea cu cea 
mai mare uşurinţă ?

După jumătate de oră Un eunuc 
B raportat că Mohamed a sosit, la ce

palidă barem de vre-o înţelegere cu ast
fel de oameni ? Poţi să lucrezi pentru 
înflorirea statului cu astfel de oameni, 
cari în orbirea lor nioi nu mai ştiu ce 
este la adecă statul ?

Căci un astfel de stat cum Ester
házy îşi închipueşte nu esistă nicăiri în 
lumea largă.

înainte de a sorié broşuri politice, 
contele Esterházy ar fi trebuit să stu
dieze filosofia statului şi istoria formării 
diferitelor state, sau dacă le-a studiat 
deja acestea, atunci înainte de a-’şi da 
manuscriptul la tipar, trebuia să folo
sească băi reci câteva luni de-arîndul, 
apoi să-’l reoeteasoă şi să-’l ardă.

Condiţiunea creării, desvoltării şi 
susţinerii unuigstat nu poate fi în linia 
primă unitatea naţională. Dovadă toate 
statele din trecut. Că în timpul modern 
s’a ivit chestiunea naţională, ca chestiune 
internă în unele state, asta nu însem
nează atao contra statului, nici . . . .  ni
micirea între sine a elementelor ete
rogene din stat, nu însemnează desna- 
ţionalisarea unor naţionalităţi cu scopul 
de a le contopi în corpul unei alteia, 
după-cum vreau să facă Ungurii sub 
masca patriotismului. Din contră, prin 
tondenţa de a schimba formaţiunea de 
stat, conform delimitării naţionale, pe 
lângă păstrarea unităţii statului, se ţin
teşte chiar întărirea aceluia, stând forţa 
unui stat în raport foarte strîns cu gra
dul de mulţumire generală a cetăţenilor.

In Austro-Ungaria s’au ivit ten- 
denţe şi esistă şi azi în mod mai es- 
primat ca ori-şi-când spre o formaţiune 
federalistă în sensul delimitării naţio
nale, care insă nici pe departe nu în
semnează descompunerea imperiului au- 
stro-ungar, ei chiar din contră, întărirea 
lui prin mulţumirea tuturor popoarelor, 
ce-’l alcătueac.

Acestea constatate, ideea contelui 
Esterházy apare absurdă şi neesecu- 
tabilă.

Parlamentul unei ţări trebue să fie 
espresia fidelă a voinţii tuturor cetăţe
nilor. In esăcutarea acestei espresiuni 
nimeni nu poate împedeoa pe represen- 
tanţii alegătorilor. Nicăiri guvernul nu 
poate impune membrilor parlamentului 
vre-un program. Forma de stat nu este 
eternă. Ori-cine în parlament poate şi 
are dreptul să lucreze pentru schimbarea 
formei actuale a statului, fără-ca să fie 
timbrat de trădător, representând el ve
derile unei părţi a cetăţenilor, cari nu
mai astfel cred a-’şi vedé realisate idea
lurile posibile în oadrul statului. In caşul 
acesta respectivul luptător nu voeşte nimi
cirea patriei, cipotenţarea fericirii aceleia 
prin o nouă formaţiune. Aoestea s’ar 
pute zice despre representanţii naţiona
lităţilor, dacă ar întră în parlament. 
Dar' in sfîrşit nu merită să discuţi teo
riile formaţiunilor de stat în raportul 
cu fericirea, bunăstarea, morala, terape-

noi am mers apoi în pavilonul respec
tiv, unde el ne aştepta deja. Am intrat 
amândouă, fireşte, voalate profund, forma 
puţin cam grosolană a surorii mele 
lăcea însă cu neputinţă, ca Mohamed 
să ne confunde. Cu faţă ridioasă el 
grăbeşte spre mine şi-’mi întinde o 
scrisoare; era actul de graţiare. Eu 
’i-am esprimat mare mulţumită pentru 
aceasta.

— După-ce graţia emanează deia 
d-ta însăţi, domnişoară, eu n’aveam decât 
să-’ţi împlinesc dorinţa, — răspunde 
el; — sper câ în viitor îţi vei validita 
influenţa fără nici o hesitare.

După aceste cuvinte deobligătoare 
îmi mulţumeşte pentru noua graţie, că 
'i-am permis întâlnirea aceasta nespe
rată pentru el.

în locul meu îi răspunde Hosnah, 
şi prin aceasta eu câştig timp pentru a 
mă reculege, căci îţi mărturisesc, cuge
tul că nici voalată faţa mea nu e stră
ină pentru Mohamed, m’a privat încâtva 
de negenanţa, cu care la prima întâlnire 
tractam pe cavalerul meu.

înrudirea surorii mele cu paşi 
permitea conversaţiei ton aproape con
fidenţial, cu atât mai adins, cu cât în 
presenţa ei numai în limba arabă pu
team să conversăm şi astfel nu puteam 
evita agrăirea per tu. Zădarnic căutam

rámentül, siguranţa idealurile etc. supuşi
lor — având de a face cu nişte oameni 
inconvingibili.

Că ideea contelui Esterházy e de 
cea mai patentată absurditate, se poate 
constata şi de acolo, că el confundă no
ţiunea de patrie cu ideea unităţii na
ţionale maghiare. Ceea-ce naţionalită- 

I ţile din Ungaria nici când nu vor să re
cunoască, după cum nu recunosc parla
mentul maghiar în felul oum astăzi e 
compus de representant al voinţii tutu
ror locuitorilor acestei ţări.

Atât de zăpăciţi sünt Ungurii în 
şovinismul lor, înoât se contrazic ei în
şişi unii pe alţii. Unii ne chiamă în 
parlament, alţii ne închid uşile de cu 
bună vreme. Numai cât noi nu ne îm
bulzim. Noi avem idealuri naţionale, 
pentru acelea voim să luptăm. Nu voim 
să devenim acţionari politici. Ceea-ce 
urmărim, vom realisa noi, dacă nu azi, 
mâne şi în afară de parlamentul ungu
resc, care nu este altceva, decât o co
lecţie de capete întunecate de cel mai oraş 
şovinism. —r.

Sibiiu, 19 Iunie 1901.
B in  A u s tr ia . Dietele provin

ciale din Austria au fost deschise, afară 
de cele din Tirol şi Dalmaţia, cari 
n’au putut fi deschise lipsind majori
tatea deputaţilor. Asemenea nu s’au 
întrunit dieta Boemiei şi Istriei.

Mai multe agende sünt anunţate 
pentru dieta Galiţiei. Mareşalul B a- 
d e ţii în vorbirea de deschidere accen
tuând unele din aceste, a zis, că serbă
rile frumoase din Fraga vor crea pace 
între naţionalităţi, basată pe e g a li
ta te  de d re p tu r i. Agende însemnate 
are şi dieta Austriei sup., pe când unele, 
între cari amintim dieta Triestină, au 
de pertractat mai puţin material.

B i t i  d ie tă  Ieri s’a continuat 
pertractarea proiectului de lege despre 
simplificarea administraţiunii. Contele 
Benyovszky Sándor salută proiectul şi-’şi 
esprimă speranţa, că în decursul per
tractării speciale vor dispără toate ne
dumeririle accentuate. Kossuthistul Sza- 
lay Károly vede în proiectul de faţă o 
nisuinţă spre centralisare, din care causă 
propune, ca proiectul să fie retrimis sec
ţiei spre o nouă studiare. Holló Lajos 
nu primeşte introducerea ordinaţiunilor 
penale poliţieneşti şi constată, oă defeo- 

j tul principal al proiectului este mulţi- 
' mea de ordinaţiuni prin cari va fi ese- 

cutat, ceea-ce la o lege bună nu este 
permis. în speranţa, că Sz\ăll va accepta 
modificările de lipsă primaşte proiectul. 
A mai vorbit Visontai Soma, escepţio- 
nând mai multe disposiiţiuni din proiect.

I formele de vorbire impersonale, a sosit 
I totuşi momentul în care a trebuit să 

esprim primul '’ tu la adresa lui Mo
hamed. ’

Hosnah,' care în oursul conversa
ţiei sa pare a-şi număra necontenit za
lele lănţişorului ei de chichlibar, se bu
cura foarte' mult de intimitatea conver
saţiei noastre. De astă-dată Mohamed 
’mi-a apărut de tot în altă coloare; 
locul ţinutei sale reservate din rîndul 
trecut, a p m  îl lussa naturalitatea afa
bilă, aproape veselă.

Ini firul conversării m’a frapat 
prin câ/teva observări, cari mărturisiau 
de guSjt fin asupra ştiinţelor şi artelor, 
ear’ eia am fost destul de indiscretă 
pentrui a nu-'i tăinui această surprindere.

4~ Recunoaşte numai franc, că tu 
mă consideri de un barbar, — zice el.

i— Eu recunosc numai aceea, — 
réspuhd rîzend, — că nici nu 'mi-aş fi 
putut 'înohipui, că pe lângă politică îţi 
mai rămâne timp, ca să te ocupi şi cu 
studii 'de ştiinţă.

Posibil, ca Hosnah să ’ml fi con
sideraţi de necuviincios acest răspuns, 
căci trasare spăriata; conţinutul dispu
tei noajstre trece însă atât de mult peste 
gradul!ei de pricepere, încât se lini
şteşte fiară când vede oă Mohamed rîde.

C o rp u rile  le g iu ito a re  ro
m âne  vor fi convocate în sesiune estra- 
ordinară pe ziua de 14 Iunie st. v. 
Sesiunea va dura numai câteva sile. 
Se comunică, că cu ocasiunea aceasta 
ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică va presenţa camerei un proiect 
de Uge pentru modificarea legii asu 
pra organisaţiunii instrucţiunii publice. 
Luni, în 18 Iunie, adecă în ziua ce va 
urma după adunarea generală a acţio
narilor »Băncii Naţionale«, guvernul 
va depune pe biroul camerei proiectul 
privitor la ratificarea convenfiunii în
cheiate între stat şi bancă. în  tine ca
mera va vota câteva anulări de credite 

! estraordinare.

S t r ă in i i  î n  F ra n c ia . In şe- 
dinţa din 15 Iunie a senatului francez 
la desbaterea asupra proiectului de aso- 

I ciaţiuni, Waldeck-Rousseau, răspunzând 
lui Rambaud esplioă, că e imposibil a 
se impune străinilor din Francia un 

i regim special. De altfel, toate asooia- 
I ţiunile pot fi disolvate prin simplu de- 
! creţ. Nici o asociaţie nu va scăpa de 
I urmăriri când va comite infracţiuni la 
i lege. Articolul 12 răBpunde necesită- 
! ţilor de securitate naţională.

Cât pentrti ostilitatea contra ele
mentului străin, acestea sünt sentimente 
cari aparţin unor altor vremuri. Schim
bul de activitate între popoare n'are 

I nici limite, nici fruntarie. (Aplause)
Articolul 2 a fost admis, şi amen

damentul dlui Rambaud, de care am » \amintit în nrul da ieri, respins prin 174 
voturi contra 102.

______

l> g e  «ontra em igrărilor. *Föv. Tudó
sítói auunţă, că în ministerul de interne e ter
minat proiectul de lege contra emigrărilor. Mi
nistrul Széli îl va presenţa în curând dietei.

E vrednic de lăudat ministrul Széli pen
tru b ’nele sale intenţii, dar’ ar fi şi mai de 
lăudat dacă 'şi-ar da silinţa a pune capăt mi- 

I seriei din ţeară, când apoi ar deveni de prisos 
; proiectul.

I Discursul dlui Y. A. Urechii
I r o s ti t  la  d e sch id erea  c o n g re s u lu i  

L ig e i  p e n tr u  u n i ta te a  c u l tu r a lă  
a n a ţ iu n i i  ro m â n e , d in  2 0  Mlaiu 

(2 I u n ie )  1901.

Stimaţi domni colegi!
Sflnteţi convooaţi la un nou con

gres anual al Ligei pentru unitatea cul
turală a Românilor.

în conformitate cu diapoaiţiile statu
telor, domnii seoretari ai comitetului cen
tral al Ligei vă vor aduce raportul cu
venit despre mersul »Asociaţiunii« în 
decursul anului perours dela ultimul con
gres.

Deasemenea domnii oensori — de 
astă-dată mai grijălivi decât ori-oând, — 
vă vor espune starea financiară a »Aso- 
ciaţiuniit, în marginele aceloraşi statute.

Negreşit dînsa e de părere, că Moha
med e cu cruţare faţă de educaţia mea, 
care-’i face şi plăcere, şi liniştită de 
această părere se aşează earăşi comod 
la locul ei ţeapănă ca o păpuşă de lemn. 
Pentru dînsa conversaţia noastră era 
atât de neînţeleasă, oa-şi-cum am fi vor
bit în limba chineză.

Fără a eşi din modesta-’i reservă 
şi gravitatea aleasă, şi la aparenţă chiar 
fără a atinge obiectul, acest diplomat 
fin ’mi-a dat se înţeleg, că are do gând 
să petreacă în viitor în Paris timp mai 
îndelungat.

— îmi crezi oare, Martă ? Nu ’l-am 
desmentat cu nici un cuvânt.

Astfel a trecut cam o oră, când 
Hcsnah. s’a ridicat şi fără să întrerupă 
conversaţia, împreună cu Mohamed a 
eşit în grădină; ce puteam eu să fac 
altceva — am mers după ei. La o co
titură a cărării ea rămăsese înapoi, 
să-'şi rupă o roză, — Mohamed şi eu ne 
aflam aşa zicând faţă in faţă.

— Te am recunoscut la Subrah, — 
îmi zice franţozeşte.

Ca să-’mi maschez perpksitatea eu 
îi răspund rîzend :

— Şi era aproape să şi saluţi I 
Seu Să, îmi uitasem de toate..,

In clipa aceasta Hosnah, la brâu 
oii roza ce ’şi-o rupsese, se apropie de

Permiteţi-'mi mie a îndeplini o altă 
mi dune pe lângă d-voastră.

La ultimul congres din anul trecut 
eu nara putut asista, fiind greu bolnav. 
D voastră aţi binevoit totuşi a mă onora 
cu sarcina de membru al comitetului cen
tral, ear’ domnii colegi din acest comi
tet mi au dat însărcinarea grea de pre
şedinte.

în aoeastă calitate eu vin astăzi să 
vă salut respectuos şi călduros şi să vă 
urez bunăvenire, cum se cade să fie 
uraţi cei care vin »întru numele« na
ţiunii române: nu cu graiuri deşerte, de 
laudă, de admiraţiune, ci ou neeotişă 
dare în vileag a greşelilor, a scăderilor, 
cu gândul bun de îndreptare.

Da, greşită este Liga noastră, căci 
puţin a făcut în decursul ultimului an... 
Decât şi mai greşiţi sünt cei cari, pu
lend ti în Ligă şi îndrumând-o pe bună 
cale, au preferit s'o uite, s’o desconsi- 
derese. Liga, ca instituţiune, are atâta 
putere câtă îi dau cei cari o compun... 
Oum voiţi ca instituţiunea să-’şi ajungă 
scopul urmărit, dacă naţiunea nu-’şi faoe 
datoria cătră ea ?

Ce pot să ceară cei rămaşi din afară 
de Ligă, dela ea, ca să iee loo în şiru
rile membrilor ei?

Să nu-'şi peardă nici un moment 
din vedere idealul urmărit. Aoest ideal 
a rămas steaua noastră polară. Din 
acest punct de vedere nu văd în ce a 
demeritat Liga dela naţiune.
I Dar’ poate nu. place cuiva modul 
liniştit, prudent, circumspect, cu oare noi 
din comitet urmărim acest ideal ?

Noi, ce-’i dreptul, repudiem şcoala 
de acţiune a Sarafotilor vecinului stat. 
Noi păşim

»Ad Augusta 
Per angusta«.. .

Dar’ mai ântâiu noi isgouit-am din
tre noi, politica de partide? De ori-oe 
coloare súntem cei din comitetul central, 
am oăutat să nu fim deoât Români... .

Durere, nu aşa se practică luoru- 
rile în toate părţile. Până a nu ajunge 
la putere sünt mulţi înfooaţi naţiona
lişti... După ce s’a urcat pe platforma 
ameţitoare a puterii, nu mai voesc să 
ştie de Ligă şi de soopurile de ea ur
mărite, ei o abandonă, când chiar nu o 
persecută. Partidele noastre politice sünt 
naţionaliste în oposiţiune numai. Ajunse 
la putere se tem par’că a displăce gu
vernelor statelor vecine şi se grăbesc a 
da ou piciorul în Ligă sau cel puţin a 
o paralisa şi a o discredita.

Nu aşa se petrec lucrurile cu li- 
gele lor naţionale în statele cărora noi 
le facem pe plac ou paguba Ligei 
noastre!

Eu înţeleg şi nu desaprob reaerva 
în conduita guvernanţilor noatri, dar’ 
nu pot admite, că odată ajunşi la putere 
să înceteze pentru ei de a esistă idealul 
naţional.

Noi ligiştii, din aoest punct de 
vedere avem de a face oposiţiune gu
vernelor, ear’ nu ca partidă politică. 
Nu mă dau in laturi de a face oposi
ţiune celor mai buni ai mei amici poli
tici, dacă îi văd îndepărtându-se dela 
oelea ce duce la idealul nostru.

Acest ideal întru nimic nu este 
neîmpăcat ou bunele relaţiuni ou statele 
vecine. In ce poate jigni pe acele state 
urmărirea scopului însoris chiar în titlul

nou cu o mutră cât se poate de nevi
novată ; într’aceea ajunseserăm la uşa 
haremului şi astfel Mohamed ’şi-a luat 
adio dela noi. De astă-dată 'mi-a dat 
mâna, ceea-ce eu ou anumită hesitare 
am primit; nu ştiu de ce îmi trecuse 
prin gând, că prin această strîngere de 
mână noi am sigilat oare-care legătură 
între noi.

Poţi se-’ţi închipueşti, câ în zilele 
urmate acesteia în familie se vorbia încă 
şi mai mult despre logodnicul meu. 
Tata şi Hosnah îmi ironisează hesitarea 
şi sünt de credinţa că numai mă prefac; 
chiar şi Aty s’a dat pe partea lor.

Dacă e să spun drept, nedumeririle 
’mi s’au resfirat aproape de tot; ce aş 
şi pută oare să am contra aoeatei căsă
torii? întâlnirea a doua cu Mohamed 
mi-a nimicit prejudiţiul, şi fiindcă toţi 
mă îndeamnă, — îmi sufăr soartea.

Gândul Saidei deja de aoum e nu
mai la toaletele mele, şi toţi cei din ju
rul meu nu mai vorbesc de altceva de
cât numai de nunta mea, oarea nu pe
ste mult are să se facă.

Vezi, Martă scumpă.., ca-şi-cum aş 
fi şi măritată deja. (Va urma).

4
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statutelor noastre: »Liga pentru «»!• 
tatea culturală a tuturor Românilor« ?

Noi respingem si azi ca şi întot
deauna, — cum am repudiat şi la 1894 
prin răspunsul Ligei la acusaţiunile con
telui Kalnoki, — respingem aousarea ce 
şoviniştii maghiari ne aduc de »ireden
tism« şi de »Daco Românism*. Auto 
risăm pe guvernele noastre de ori-ce 
coloare politică fie ele, se desmintă ase
menea scornituri. Declarăm înse din 
nou, că înţelegem a nu îngădui fără 
protestare înaintea lui Dumnezeu şi 
a naţiunilor culte, desnaţionalisarea 
prin violenţă a celor 6 milioane fraţi 
ai noştri de sub sceptruri străine. Nu 
ne amestecăm de loc în afacerile in
terne ale acelor state ; nu suflăm vrajba 
şi răsvrătirea fraţilor noştri români con
tra guvernanţilor lor, ci îi îndemnăm 
pururea la respectul legilor, la supune
rea la ele, întru-căt aceste nu dărîmă ; 
individualitatea lor naţională. Mai 
mult încă: noi ne abţinem de-a da di- j 
rectivă politică fraţilor noştri, în mişca- ; 
rea lor ca supuşi credincioşi ai coroanei 
la care aparţin. Aşa de esemplu, nu , 
noi din Ligă ne permitem a sfătui pe j 
fraţii Ardeleni şi Bănăţeni sé rămână în j 
pasivitate ori să reintre în activitate. | 
Facă ei ce vor crede bine, destul sé ră
mână Români. Regretăm şi desapro- 
băm ori-oe amestec în afacerile interne 
ale fraţilor noştri şi dorim numai ca 
Dumnezeu să-’i lumineze şi sé ajungă 
la concordia cea singură sporitoare 
de bine.

Dar' dacă aceasta este programa ur
mărită de Ligă, ziceţi, de ce ea nu 
este în acea stare de prosperitate de 
altă-dată?

Adevărul este, că Liga e în scădere. 
De câţiva ani pare că am amorţit, pare-că 
obosiţi de o muncă sleitoare de puteri, 
ne credem în drept a ne odihni... Ba 
încă, vai! mulţişori la număr şi mai cu 
seamă însemnaţi prin posiţiunea lor în 
societate — s’au şi retras din Ligă... 
Le-am trimis de curând o epistolă 
intimă, îndemnându-’i a reveni în so
cietate.

Mai aştept câteva zile răspunsul 
lor, după care voiu da în cunoştinţa 
d-voastre numele celor cari vor refuza 
de a-’şi reocupa locul în societate. E 
timp ca să ştie naţiunea cine este cu ea | 
şi cine n u !

Decât şi noi aceştia cari am ră
mas în Ligă ne facem oare deplin da
toria ?

Mă tem că pe fiecare an tot mai 
puţin. Datoria de ligist nu stă numai 
în a plăti un biet leu pe fiecarea lună, 
oi să căutăm prin toate mijloacele a în
mulţi numărul membrilor. Dacă fiecare 
din noi ar aduce în fiecare an măcar 
doi membri aderenţi, vedeţi unde am 
ajunge în puţini ani!

Aceasta n’o facem. Ba chiar când 
súntem convocaţi la congrese, la alegere 
de delegaţi pentru congrese, câţi din noi 
venim să ne dăm votul, să aflăm cum 
mai merg trebile?... Din vre-o 700 de 
membri ai secţiunii Ilfov, s’au presentat 
la alegerea ultimă de delegaţi abia 
vre*o 50!

Şi dacă în capitala ţării se petrece 
aşa lucrul, oe poate fi în judeţe?

Vrednioi de toată lauda sünt acei 
bărbaţi, cari, în judeţe, au memţinut 
încă fâlfăind drapelul Ligei, în timpul 
acesta de răceală, de piroteală a patrio
tismului. Onoare lor !

(Va urma).

Un articol confiscat.
Am amintit în numărul de ieri, că 

organul fraţilor noştri bucovineni, »De
şteptarea* din nou a suferit o confiscare. 
Dăm aici articolul confiscat în întregime, 
ou observarea, că numai pasagele tipă
rite cu litere mici au fost cruţate de 
confiscare.

Cernăuţi, 15 Iunie 1901.
Pertractarea în contra dlui adjunct dela 

judecătoria din Storojineţ, Claudie Stefanelli, ce 
a avut loc Sâmbătă, în 8 Iunie înaintea unui 
senat disciplinar al curţii de apel din Lemberg, 
s’a terminat ou splendida achitare a numitului 
domn adjunot.

La prima privire asupra acestui fapt ca 
atare — abstrăgend dela bucuria generală pro
dusă în toate cercurile cari ştiu preţui escelen- 
tele calităţi de bărbat şi amploiat ale dlui Ste
fanelli — chestiunea aceasta a achitării nu s’ar 
pare aptă a fi discutată în public.

Lucrurile stau înse cu totul altfel, fiindcă 
obârşia şi istoricul acestei chestiuni e de natură 
politică foarte pronunţată şi ne oferă o pri
vire clară şi adâncă în desolatele stări 
de lucruri, ce domnesc în aparatul poli- 
tic-administrativ al acestei ţări.

Dacă luăm în considerare, că sen- 
tonţa de achitare rostită de Benatul din 
Lemberg implică tacite şi respingerea 
acusei ridicate de procuratura superi
oară contra dlui Stefanelli ca neînteme
iată, trebue numai decât să ne întrebăm: 
oare oe îndemn a aflat procuratura su
perioară de a căuta pricina contra dlui 
Stefanelli ziua mare cu lumina, ridicând 
oa din senin voluminoasa acusă, căreia 
’i-a alăturat bogatul material probativ 
(de dovezi) constătător din 16 momente 
agravante culese de diregătoriile poli
tice, spre a-’l face imposibil înaintea 
preposiţilor sei pe un tinăr amploiat cu 
oualificaţiuni escelente şi a-’i nimici mala 
fide întregu-’i viitor!

Dacă o diregătorie atât de înaltă 
a statului s’a putut simţi determinată 
prin oare-care factor sau prin oare-care 
moment de oportunitate la acţiuni, cari 
trebue se provoace indignare generală 
cumplită, autorul intelectual al scanda
lului trebue demascat, el trebue tîrît 
înaintea tribunalului opiniei publice şi 
stigmatisat după merit, ca să servească 
pentru toate timpurile ce vin drept 
esemplu descurajator.

Să intrăm acuma în meritul che
stiunii ce ne preocupă.

Cursul istorio al afacerii este 
acesta :

La ultimele alegeri pentru parla
ment presidentul ţării acesteia s’a amă- 
rît foarte văzând că judecătorii nu vo- 
esc să se supună orbiş dictatelor gu
vernului relativ la aşa zişii candidaţi 
guvernamentali, s’a supărat văzând că 
judecătorii — ca sentinele ale legilor — 
n’au voit se se întovărăşească cu cei-ce 
călcau legile în picioare, ci au ţinut cu 
totul de incompatibil cu starea lor de 
judecători de a se identifica cu parti
dul politic lansat de guvern, partid al 
cărui electori au fost recrutaţi din indi
vizi, cari de repeţite-ori au întrat în se
rioase conflicte cu codul penal şi ’şi-au 
câştigat un nume cât se poate de ne
măgulitor.

Spre ilustrarea acestor machina- 
ţiuni ale guvernului amintim numai, că 
căpitanul districtului Storojineţ a inter
venit personal la pretorul ca se amîne 
cu ori-ce preţ arestarea ce-’l aştepta ou 
drept cuvânt pe unul dintre »şefii« par
tidului guvernamental. Faptul acesta e 
notorio.

Nu ’i lucru de mirat, daoă vedem 
că crescânda prepotenţă a diregătoriilor 
politice faţă de judecători în aceşti doi 
ani din urmă — cu pietate şi respect 
trebue să ne aducem aminte de actualul 
president al curţii de apel din Praga, 
Wessely — s’a potenţat atât de mult, 
încât presidentul ţării nu s’a sfiit a lua 
hotârîrea să disciplineze radical pe ju
decătorii din Bucovina.

Şi cum ’şi-a propus — aşa a şi
făcut.

El intervine singur în persoană pe 
lângă presidentul tribunalului, Clar, află 
primire călduroasă la guraliva babă de 
pe piaţa Măriei, află urechi atente şi 
»adâncă pricepere« pentru neatîrnarea 
judecătorilor şi astfel începe vânătoarea 
nebună în formă de nenumărate cerce
tări disciplinare.

Auziţi şi vă îngroziţi! Cu cercetă
rile disciplinare în contra judecătorilor 
sünt încredinţate căpităniile distriotuale, 
— o procedură menită a face -de rîs şi 
batjocură ori-ce principii ale justiţiei, 
împuterniciţi fiind pe deoparte înşişi pî- 
rişii — in propria lor oausă — a face 
ancheta, pe de altă parte subordinân- 
du-se întru câtva diregătoria judecăto
rească celei politice.

E drept, că în caşul acesta a tre
buit să se proceadă cu multă precau- 
ţiune, fiindcă nu e consult a se espune 
pericolului de a înoăpe pe mânile jude
lui penal din causa depunerilor minci
noase stoarse sub presiunea dregăto
rului politio.

»Genialul« president al ţării însă 
’şi-a făcut o socoteală falsă. E doar' se
cret public, că rău a umblat sărmanul 
Bourguignon la Escelenţa Sa presiden
tul curţii de apel din Lemberg, Tchorz- 
nicki, când a încercat a-’i câştiga pen
tru »scopurile sale candide«.

Că presidentul clar s’a simţit poate 
îndemnat a ţină cont în rapoartele sale 
de datorinţele presidentului ţării —- nu 
ne mirăm de loc, cunoscute fiindu-ne ca
lităţile acestui bărbat. Fentru noi este 
aceasta o nouă dovadă cât de mult este 
negligiată ţeara noastră în ori-oe pri
vinţă, dacă judecătoriile ei sünt încre
dinţate conducerii unui atare amploiat. 
Se pare că cu numirea domnului Clar 
de president al tribunalului ţării s’a avut 
în vedere tendenţa de a nu coutrapune 
presidentului ţării o persoană de oali- 
tate mai superioară.

Fie înse ori-şi-cum, judecători mai înalţi 
’şi-au rostit senten{a lori Judecători, car d e s i 
gur nu aparţin partidului poporal român din 
Bucovina şi a căror obiectivitate stă mai presus 
de ori-ce discuţiune.

Privim cu linişte sufletească deplină şi 
spre finitul celeilalte duzine de cercetări disci
plinare pendente asupra altor judecători.

De mare şi îndreptăţită îngrijire 
însă súntem cuprinşi, când vedem că 
presidentul ţării demoralisează cu de- 
structiva sa tactică diregătoriile şi cer
curi întregi sociale din Bucovina, ba nu 
se sfieşte a trage în apele sale chiar şi 
ofioeri activi.

Dar’ nu vom suferi nici-odată, ca 
el să-’şi subjuge în mod frivol sub pi
cioarele sale neatîrnarea judecătorilor 
ţării. In contra acestor apucături din 
partea presidentului Bourguignon vom 
lupta fără ori-ce considerare şi în mo
dul cel mai vehement.

La

Abonament lunar
pentru

I u n i e  » t -  v c îo Ii Iu  
Invită

Administraţia ziaruiüi „TRIBUNA"

Lupta în comitate.
Cetitorii noştri cunosc lupta bărbă

tească purtată de membrii români ai 
adunării municipale a comitatului Sibiiu, 
în 5 Iunie a. c. şi în specie de interpe
larea făcută de membrul Dr. Liviu Le- 
mény în afacerea faimoasei representa- 
ţiuni a săcuiescului municipiu al Trei- 
scaunelor, pentru abrogarea legii despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor.

Ştim şi am spus şi în numărul de 
ieri, că la această interpelare vicecomi- 
tele, în mod tare neprecugetat cu căl
carea datorinţei sale şi cu vătămarea 
eclatantă a dreptului de autonomie ga
rantat municipiilor prin lege, a răspuns 
oă nu a aflat de oonsult a pune la or
dinea zilei acea representaţiune şi nici 
în viitor nu are de cuget a face acea
sta, ear’ comitele-suprem, cu interpreta
rea forţată a regulamentului, a oprit 
discuţiunea mai departe a obiectului.

Acum aflăm cu plăcere, că interpe- 
lantul este resolvit a urmări această afa
cere şi a îngriji ca adunarea municipală 
să aibă ocasiune a pertracta în merit 
representanţa celor dela Treiscaune şi a 
da vicecomitetui bună îndrumare despre 
datorinţele sale.

Sperăm că membrii saşi ai adu
nării municipale vor conlucra în bună 
armonie cu membrii români, atât întru 
luarea unei posiţii demne faţă de aten
tatul comis de municipiul Treiscaunelor, 
cât şi întru aducerea la reson a viceco- 
mitelui, ca să respecteze cu scumpătate 
autonomia municipiului, prin care el în
suşi este pus în fruntea acestui comitat.

Ni-s’a pus la disposiţie o copie a 
propunerii înaintate în această afacere 
comitelui-suprem Gustav Thalmann, din 
partea domnului Dr. Lemécy, pe care 
o publicăm aci, de oare-ce credem că 
este de interes public. Ea este urmă
toarea :

Ilustre domnule!

în adunarea generală de primăvară 
a municipiului nostru, ţinută in 5 Iunie 
a. c., am adresat dlui vioecomite urmă
toarea

I n t e r p e l a r e :
1. Are domnul vioecomite cuno

ştinţă despre representanţa adresată din 
partea municipiului Treiscaunelor la gu
vern întru abrogarea legii despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor, respective 
modificarea aceleia în direcţiune restric
tivă în detrimentul drepturilor nepres
criptibile naturale ale popoarelor nema
ghiare din această ţeară, — sosit-a aeea 
representaţie şi la municipiul nostru cu 
invitare de spriginire?

2. Dacă da, din ce causă nu a pus 
domnul vioecomite acest obiect în or
dinea de zi a adunării noastre muni
cipale, pentru-ca şi municipiul nostru să 
iee posiţie în această chestiune ?

3. Are domnul vioecomite de cuget 
h pune obiectul la ordinea zilei a unei 
adunări municipale estraordinare, care 
va fi a se chema anume, spre acest scop?

Domnul vioecomite a răspuns:
»Representanţa municipiului Trei

scaunelor a sosit şi la acest municipiu; 
nu am aflat de consult a o pune 1b or
dinea zilei din oaiisă că domnul ministru- 
president a da t/în  chestiunea aceasta 
declaraţiune liniştitoare; nu am de cuget 
a pune representanţia la ordinea zilei 
nici de aci înainte«.

Acest răspuns nu m’a putut mul
ţumi din următoarele motive:

1. Constatat fiind câ representanţa 
municipiului Treiscaunelor4 a sosit la 
adresa publicului municipiului nostru 
cu invitare de spriginire, do,mnul vice- 
comite nu a avut şi nu are dreptui a 
subtrage acel act de sub desb^terea iui 
în adunarea noastră municipala.

2. împrejurarea că unele dleolara-
ţiuni ale domnului ministru-presid<ent ’l-ar 
fi liniştit pe domnul vioecomite esste cu 
totul irelevantă şi nici-deoum nu \poate 
servi de motiv pentru a lua municipiu
lui nostru posibilitatea de a statori)prin 
conclus atitudinea sa faţă de acesâ re
presentaţie, trimisă anume spre a fi per- 
traotată în corpul autonom al adunării 
noastre municipale. *

3. Dreptul, dar’ totodată şi daţo- 
rinţa strictă a domnului vioecomite eSjte 
a pune la ordinea de zi obiectele, cari 
se ţin de competenţa adunării munici
pale, prin urmare purcederea domnului 
vioecomite în această afacere invoalcfă 
o călcare a datorinţei sale cu atât mhi 
eclatantă, cu cât este de însemnătate 
mare obiectul în care a comis-o, ear’ dţe- 
claraţiunea lui, că nu are de cuget] a 
pune acest obiect la ordinea de zi n ici 
în viiitor, potenţează încă acea călcate 
a datorinţei şi atinge demnitatea şi drep
tul de autonomie garantat prin le/ge, 
ceea-ce cu atât mai vîrtoB reclamă (re
parare cuvenită, căci provine dela pri

mul amploiat al municipiului pus în frun
tea comitatului tocmai pe basa aoestoi 
autonomii municipale.

Considerând aceste motive mă adre
sez cătră Ilustritatea Ta, ca preşedinte 
al adunării municipale şi îmi iau liber
tatea a cere, ca pentru prima adunare 
municipală să se iee în ordinea de zi spre 
pertractare următoarea

P ro p u n e re .
Adunarea municipală, din punct de 

vedere al autonomiei sale, nu poate con
simţi cu răspunsul dat la interpelarea 
făcută şi însărcinează pe domnul vice- 
comite, ca representaţia municipiului co
mitatului Treiscaune, privitoare la legea 
despre egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor să o pună la ordinea de zi a adu
nării municipale proxime spre desbatere 
meritorie.

Primeşte Ilustre, domnule, espresiu- 
nea distinsei mele consideraţiuni, cu care 
semnez

Sibiiu, în 17 Iunie 1901.
Dr. L iv iu  Lem ény.

Revistă esternă.
C u r e n tu l  de pace  în tr e  B u r i .

C ondiţii. V o in ţa  lu i  K rü g e r .
»Indépendence Beige* confirmă din 

nou ştirea, că între presidentul Krüger 
şi între guvernul transvaalic se urmează 
ou permisiunea lui Kitchener schimb de 
telegrame cu privire la situaţia de pe 
câmpul de luptă şi referitor la o even
tuală pace. în  înţelesul aoestor tele
grame curentul de pace între conducă
torii Burilor a ajuns în preponderanţă.

In cercurile bine informate din 
Londra se susţine, oă puterea armată 
a Burilor este de 18.000 de oameni. 
Perderile lor sünt întregite de voluntari 
francezi. Burii au muniţii pentru 18 
luni. Totuşi ei sünt aplicaţi a păşi la 
pertractări de pace pe basa condiţiilor 
următoare propuse de generalisimul 
englez Kitchener: 1. Amnestie ecuita- 
bilă, deşi nu deplină, resculaţilor de 
origine olandeză din Natal şi din ţeara 
Cap. 2. Despăgubire pentru Buri etc- 
3. împărtăşirea vechei poporaţiuni în 
representanţa constituţională a noue- 
lor colonii. 4. Resolvirea ecuitabilă a 
îndatorirlor, ce 'şi-le-au luat asupră-şi 
regimentele Burilor in decursul rés- 
boiului.

ÎDsaşi d-na Botha să fi spus renu
mitei publiciste engleze Stead cu ooa- 
siunea petrecerii sale la Londra, că De 
Wett încă s’a declarat cătră bărbatul ei 
a fi învoit pe lângă astfel de condiţii 
să depună armele.

Intr’o confarenţă oe a avut o zilele 
aoestea Krüger cu mai mulţi bărbaţi de 
stat şi jurisprudenţi din Haga, el ’şi-a 
esprimat din nou firma sa voinţă, că 
numai un juriu internaţional să decidă 
asupra sorţii răsboiului, căci altfel En
glezii nu vor acorda republicelor bure 
independenţă, ci numai autonomie.

I n c u r s iu n i le  A r n ă u ţ i lo r  în  
Sérb ia .

In 31 Maiu nişte bande de Arnăuţi 
earăşi au trecut graniţa sârbească şi au 
atacat casa sârbului Simionovioi, situată 
pe teritorul sârbesc. Ei au ucis pe Si
mionovioi şi ’i-au luat vitele.

Ştirile dela fruntărie spun, că o re
voltă a isbucnit la Novi-Bazar, contra au
torităţilor. Insurgenţii ameninţă şi po
pulaţia sârbească.

Guvernul sârbesc a făcut demersuri 
la Oonstantinopol în causa repeţitelor 
încălcări a graniţei sârbeşti de cătră 
bandele de Arnăuţi. Faţă de aceste de
mersuri ziarul »Nowoje Wremja zice, că 
e datoria puterilor interesate la menţi
nerea păoii în Balcani ca să-’şi esercite 
toată influenţa lor la Constantinopol 
spre a obţină dela guvernul turcesc 
satisfacerea dreptelor pretenţiuni ale 
Sârbiei şi asigurarea teritorului ei în 
contra incursiunilor banditeşti ale Ar- 
năuţilor.

I r r e d e n ta  m acedoneană .
Duminecă a avut loc în Sofia un 

meeting, în care s’a cerut aplicarea pen
tru Macedonia a articolului 23 din trac
tatul de Berlin. După adunare o parte 
a publicului a plecat la închisoarea lui 
Saratoft şi a tovarăşilor sei şi a cerut 
oa ei să se arete. Demonstranţii au fost 
în fine împrăştiaţi de soldaţi călări. 
Câţiva indivizi au fost deţinuţi.

CTjoaica s tiîfi
Stfolîu, 19 Iunie n. 1901.

Maiestatea Sa în  Boemia. Ieri 
dimineaţa Monarchul a s^sit la oraşul 
Aussig, unde a fost primit în mod splen
did. La vorbirea primarului, Maj. Sa 
răspunse următoarele: >N'am dorinţă 
mai vie, decât aceea ca pacea să se 
sălâşluiască între popoarele Austriei. 
Acest scop îl urmăreşte şi guvernul eu 
neîntreruptă osteneală şi el contează în 
privinţa aceasta la spriginul tuturor 
elementelor, cari doresc pacea şi sünt 
cuprinse de sentimente de dreptate«. 
După-ce avisitat şcoalele şi câteva fabrioi, 
a plecat în portul dela Schönpriesen al 
rîului Elba. între sunetele imnului po
poral regele Boemiei a întrat în vapo
rul Habsburg admirabil împodobit şi 
a făcut preumblări pe Elba. Seara la 7 
ore M-jj. Sa a luat parte la prânzul de 
curte dat în saloanele vaporului.

Din Aussig Monarchul a plecat 
înapoi la Viena.

Precum anunţă »Prager Tagblatt« 
ministrul-preşedinte Korber ’şi-a arătat 
faţă ou diferite personalităţi germane şi 
cehe mulţumirea sa asupra efectului că
lătoriei împăratului, dela care aşteaptă 
că va contribui la o nouă îmbunătă
ţire a situaţiei politice.*

La m orm ântul lui C A Rosetti.
Duminecă după ameazi oetăţenii capi
talei române au pornit într’un pios pe- 
lerinagiu, la mormântul marelui bărbat de 
stat, frumosul idealist şi visionär ce a 
fost C. A. Rosetti. Deşi era o căldură 
aproape insuportabilă, totuşi număroşi 
cetăţeni şi mai multe societăţi cu dra
pelele respective, s’au strîns în str. Cle
menţei din Bucureşti, în faţa casei unde 
s’a născut marele cetăţean C. A. Ro
setti. Cortegiul a pornit din strada Cle
menţei, a străbătut calea Victoriei, strada 
Carol, calea Rahovei, strada 11 Iunie 
până în câmpia Filaretului. Aci, stu
denţii Oranescu şi Vlădesou au pro
nunţat câte un discurs, în oare au arătat 
marile merite ale lui C. A. Rosetti, oare 
e adevăratul părinte al democraţiei, 
calităţile sale sufleteşti, dragostea pe 
care el o purta ţărănimii şi luptele sale 
uriaşe pentru ridioarea neamului ro
mânesc.

După aceasta cortegiul a pornit la 
oimiterul Belu, unde s’au pronunţat dis
cursuri de cătră dl Mircea C. Petresou 
şi diferiţi delegaţi. #

Studenţii rom âni la Atena. De
oare ce în împrejurările grele de astăzi 
guvernul român nu este dispus să în
greuneze budgetul ţării cu nici o spo
rire de cheltueii în vederea esoursiunii 
la Atena, dl Gr. Tocilescu, cunoscutul ar- 
cheolog şi profesor universitar, s’a decis 
să ţie mai multe conferenţe în diferite 
oraşe ale ţării, al căror produs material 
să formeze basele capitalului trebuin
cios escursiunii. La Constanţa va ţină1 
o conferenţă despre antichităţile dela 
Pe-gam, şi va vorbi despre datoria ce 
o au Grecii din ţeară să se gândească 
că au o ţeară nobilă ca patrie, cu un 
trecut unic în anale’e istoriei ca cultură, 
arte, ştiinţă şi civilisaţie. Dl Tocilescu 
este de altfel cunoscut ca filoelin înfocat 
şi pentru antichitatea greacă are un 
adevărat cult. Şi în Bucureşti va ţine 
conferenţe şi va da sărbări; cum şi in 
Galaţi şi Brăila. Dl Tocilescu lucrează 
din răsputeri ou confratele nostru dela 
ziarul grecesc »Iris«, dl Alcibiadi Sardely, 
pentru reuşita acestei escursiuni studen
ţeşti, care se va face pe la sfîrşitul lui 
Septemvrie, de oare-ce la 15 Septem
vrie dl Tocilescu se va duce în Germa
nia la un congres archeologic. La Atena 
s’a şi format o comisiune, care va primi 
pe studenţii români, precum şi o altă 
comisiune de domnişoare atheniene, oare 
va face onorurile găzduirii şi primirii 
tinerelor studente române. La esour- 
siune nu vor fi primiţi decât un număr 
de cel mult 150 studenţi şi 100 par
ticulari.

Feldzeugmeister-ul baronul Beck 
a sosit ieri (Marţi) Beara la Braşov, ve
nind dela Sighişoara şi a descins în 
»Hotel Europa«. Dimpreună cu el au 
sosit şi loc. mar. camp. Heinrich cav. 
de Pitreich, colonelă în statul-major ge
neral: Lothar nobil de Horatein, Fran- 
cisc oav. Bockenheimer de Bockenheim, 
Arthur baron de Giesl-Gieslingen, Carol 
baron de Pflanzerbaltin, Victor Dankl, 
apoi un locotenent colonel, 2 majori şi 
2 căpitani.

El va sosi Vineri, 21 1. c. st. n., 
seara la 9 ore 15 m. însoţit de 4 gene
rali, 29 oficeri de stat-major, în Sibiiu, 
unde va petrece scurt timp. Oraşul vrea 
Bă-’l primească, din incidentul iubileului 
de serviciu, în mod festiv. La gara de
corată îl vor aştepta căpeteniile autori- 

! tăţilor civile şi se vor ţină scurte vor- 
: biri de salutare. Trăsura lui va fi în- 
i soţită până la hotel de banderiul format 
I din cetăţenii sibiieni. Stradele, prin cari 

va tre e banderiul, încă vor fi pavoa- 
Sîte şi iluminate (Pământul-mic, strada 
Pintenului, Piaţa-mare şi strada Cisnă- 
diei) La hotel îl vor aştepta coman
dantul de corp şi căpeteniile autorităţilor 
militare, In ziua următoare la 7.34 m.

1 va face o ecursie cu tren separat la 
1 Turnu-roşu. După ameazi la 4 ore 40 
; m. va pleca din Sibiiu. La gară va fi 
; condus eară de banderiul cetăţenilor« 
I #.
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Ministerul de esterne a conferit 
dlui Dr. Nico Hacman, Român bucovi
nean, funcţionar la consulatul general
i. r. din Zürich, titlul de »ataşat consu
lar c. şi r.« *

Pentru  buna creştere a fetelor. 
Doamnele Neli I. Cornea şi Cornelia V. 
Morţun din Bucureşti luând iniţiativa 
înfiinţării unei şcoale de gospodărie, 
adresează apel cătră toată lumea bine 
gânditoare şi bine simţitoare. Apelul se 
termină astfel: Subsemnatele hotărînd 
a înfiinţa în Bucureşti o şcoală de gos
podărie după modelul celor din Ger
mania, unde fetele să primească o ore- 
ştere casnică şi instrucţia cuvenită unei 
bune mame de familie fără pretenţiuni, 
învăţământ metodic şi practic şi tot ce 
contribue la prosperarea şi buna rîn- 
duială a unei gospodării, apelează la 
toţi Românii cari rîvnesc la regenerarea 
stării economice a acestei ţări, dând o 
direcţie mai sănătoasă, înţeleaptă şi fo
lositoare a traiului familiar, să dee tot 
spriginul moral şi material acestei în
treprinderi, pornită din iniţiativă parti
culară. Aieli I. Cornea. Cornelia V. 
Morţun.

• Memoriile lui Ristici. Regentul 
de odinioară al Serbiei, Bismarck-ul Şer
bilor, loan Ristici, chiar şi după moarte 
este temut şi periculos. Nu de mult 
fiii sei ’i-au scos de sub tipar memoriile 
(tomul III.), în care marele bărbat de 
stat face istorioul diplomaţiei sârbeşti. 
Cartea aceasta a produs mare sensaţie. 
Ristici spune într’insa lucruri aproape 
de necrezut. El declară, că Rusia nici
odată n’a fost binevoitoare faţă de Sér 
bia. Pe prinţul Nichita al Muntenegru- 
lui îl face intrigant lacom de bani, care 
agită în contra dinastiei Obrenovici şi 
în contra Serbiei. Vom reveni asupra 
aoestor interesante memorii.

*
Pentru  universitatea săsească 

s'au făcut alegerile în toate cercurile 
electorale de pe teritorul fondului regesc. 
S’au ales 19 delegaţi saşi şi 2 români 
(Dr. Stefan Păcurariu şi Laurian Ber- 
cian), aproape toţi cei de până acum.

*
Presa rusă. După-cum se anunţă 

din Petersburg, monitorul guvernului 
va publica în curănd un ordin, prin 
oare se va faoe o serioasă înlesnire pre
sei ruse. Pentru ziarele ruse, advertis- 
mentele, pe cari le dă censura, sünt o 
măsură foarte aspră şi penibilă, de 
oare-ce un ziar, care primeşte trei ad- 
vertismente de acest fel, nu mai poate 
apără. Prin urmare daoă un ziar a pri
mit două advertismente, asupra lui 
atîrnă mereu sabia lui Damocle a celui 
de al treilea advertisment oare poate fi 
dat la cea mai mică greşeală. Guvernul, 
având în vedere situaţia precară creată 
în chipul acesta presei ruse, a hotărît 
abolirea advertismentelor date până 
acum ziarelor şi a hotărît, ca în fiecare 
an un advertisment să se şteargă, astfel 
ca să se înlăture în modul acesta pri
mejdia suprimării, în urma advertismen- 
tului al treilea. *

Secuii spre America. Marii noştri 
patrioţi, Săcuii, o iau spre America. Nu 
mai puţin ca 70 de familii stau gata 
să plece în America, nu la muncă, ci 
definitiv. Doară nu au de cuget Săcuii 
noştri să... maghiariseze pe Americani i
prin sistemul de colonisare.

*
Prin ţu l Petru  Caragheorghevici 

a sosit Luni, în 17 Iunie, la Roma, pre- i 
cum se crede, în misiune politică.

*
Manifestul bulgar contra Sulta

nului. Bulgarii sünt înfuriaţi în contra 
Sultanului, din causa număroaselor are
stări şi condamnări ale Bulgarilor.

Comitetul macedonean, a lansat în 
această privinţă următorul manifest:

»Cetăţeni, sünt trei luni de când 
Sultanul Abdul Hamid, încuragiat de 
puteri, a poruncit masacrarea fraţilor 
noştri din Macedonia; zilnic se comit 
acolo atrocităţi oribile.

»Cetăţeni, în libera Bulgarie, ni-se 
interzice dreptul la esistenţă, ni-se su
primă drepturile sacre omeneşti.

»Guvernul bulgar a devenit com
plicele padişahului şi arestează pe eroii 
organisaţiei macedonene.

»Cetăţeni, alergaţi ca un singur om 
ia meetingul de mâne (vezi »Rev. Est.<) 
spre a ne sfătui asupra mijloacelor ce 
avem de întrebuinţat pentru nimicirea 
răului şi scăparea Bulgariei«.

Cum vedem spiritele Bulgarilor sânt 
foarte surescitate şi nu e mirare, ca în 
curând să se întâmple mari turburări 
In această ţeară.

Demersurile ambasadorului rus, în
privinţa graţierii Bulgarilor condamnaţi,
au rămas fără resultat.*

Slavonii şi Maghiarii. Cât de 
mult sânt iubiţi Ungurii şi din partea 
Slavonilor, se poate vede şi din caşul 
următor : Un negustor din Cinci-biserici 
a trimis o carte poştală unui Slavon 
din Varasdin. Acesta însă 'i-a reînapoiat 
corespondenţa cu observarea, că el nu 
primeşte cărţi poştale pe cari stă tipărit 
»Levelezőlap«, ci numai a căror inscrip
ţie este Karte Dopisnice. Mai curios e, 
că Ungurul la reprimirea cărţii poştale 
a trebuit să plăteăscă şi o pedeapsă de 
16 bani. — Apoi să zică Ungurii, că sânt 
lipsiţi de simpatii!

Ţarevna Alexandra a născut ieri 
o fetiţa. *

Jertfele unei m ari vijelii. Din 
părţile nordice ale Ardealului ni-Be scrie : 
Vin a vă comunica o ştire tristă din 
părţile noastre, anume: Mercuri, în 12 
Iunie a. o. o ploaie torenţială împreu
nată cu rupere de nori s’a revărsat 
peste comunele Vajdahaza, Fizeş şi 
Dragu. Apele şi păraiele au fost aşa 
de mari de au molit holdele, cuouruzele, 
ierburile în cea mai mare parte le-au 
spălat de tot. Au mînat coteţe, graj
duri de pe lângă case, ba în Vâidahaza 
au nimicit cu totul o moară a unui biet 
Român ce era în capătul satului, şi din 
podul morii ’i-au dus pe vecie un ham
bar cu 50 metr. cuouruz!

Contele Bethlen din Dragu, având 
toate riturile cosite şi aproape uscate, 
le-au spălat şi dus apa cu totul în 
Valea-Almaşului, încât nici urme de fân 
nu se mai văd!

Bieţii ţărani cari au lucrat în parte 
aceste rituri, au rămas cu ostenelele puse 
şi fără folos! Pagubele causate prin 
molirea holdelor, riturilor, cucuruzului 
etc. se sue la 10—12 mii fl. (20.000 cor.)

Se împlineşte zisa Sfintei Scrip
tură, oă: De nu va zidi Domnul casa 
bunătăţilor, îndeşert ne ostenim«.

*
Veduva marelui scriitor francez 

Alexandru Dumas, după-cum scrie »Crî 
de Paris«, se mărită de nou, şi anume 
fiitorul ei soţ va fi prinţul Arenberg, 
deputat

*
None mine de au r au fost de cu

rând descoperite în Spania aproape de 
Lugo. După părerile inginerului fran
cez Prot, minele acestea ajung în bo
găţie pe cele din Transvaal.

*
în  Italia automobilul a devenit atât de 

popular, încât zilele trecute s’a întâmplat 
în Roma şi o cununie pe automobil Tinára 
pâreche, după-cum scriu foile italiene, 
călătoria de plăcere tot cu automobilul 
are de gând să o facă.

•
O tragedie din dragoste s’a în

tâmplat zilele trecute în Caucaz. Un 
tinăr milionar cu numele Ermery a ucis 
pe iubita sa, nevasta poetului polon ; 
Przybysewsky, cu care trăia de şepte : 
ani, apoi s’a sinucis. Causa : nu 
se ştie.

*

Nr. 66. Colectantă domnişoara Lu- 
creţia David (Bucium): 4 cor. Suma 4 
coroane.

Nr. 67. Coleot. domnişoarele Vetu- 
ria şi Olimpia Hamsea (Lipova): 5 cor. 
Suma 5 cor.

Nr. 74. Colect. domnul Pompiliu 
Burz (Petrovoselo): I Neagoie şi P. Burz, 
câte 2 cor. Suma 4 cor.

Nr. 76. Colect. domnul V. Tere- 
benţu (Izvin): 2 cor. Suma 2 cor.

Nr. 78. Colect. domnişoara C. Er
délyi (Oradea-mare): T. Păcală 20 cor.;
I. Vulcan, Fl. Duma, N. Diamnndi, C. 
Papp, I. Erdélyi, Gitea, Dr. A. Lazar, A. 
Horvath, râte 10 cor.; D. Bardosy 7 cor. ;
S. des Echerolles Crusper 10 cor. ; N. 
Dan 4 cor. Suma 121 cor.

Nr 79. Colect. d şoara Lucreţia 
Zigre (Orade): I. Papp 20 cor.; N. Poy- 
nar, G. Plopu, D. Poynar, P. Suciu, câte 
10 cor.; N. Zigre 15 cor.; P. Pantea 12 
cor.; I. Papp, preot castr. 6 cor. ; Dr. N. 
Popoviciu, E. Kocsis, câte 5 cor.; N. N,
I. Poynar, N Dan şi I. Poynar, câte 
4 cor. Suma 124 cor.

Nr. 82 Colect. doamna Maria 
Oprean (M -Szt.-Miklós) : 20 cor. Suma 
20  cor.

Nr. 84. Colect. domnul N. Porumb 
(Tulea): E. Blaga, N. Porumb câte 2 
2 cor.; P. Leucuţa 1 coroană. Suma 6 
coroane.

Pani Ob&deau,
president. 

Cornel Antal,
cassar.

Romai Papp, 
Nlcolau Zigre,

controlori.
(Va urma).

MAI NOU.
í tn p é r a tu l  W ilh e lm  ş i  L o u b e t.

Londra, 18 Iunie n. Precum anunţă 
»Daily Express«, împăratul german în
soţit de o flotă germană va eşi întru 
întimpinare8 Iui Waldersee la reîntoar
cerea lui din China. împăratul va de
barca în portul Cherbourg, unde va 
merge şi presidentul Loubet pentru a-’l 
saluta. întâlnirea va fi pe la finea lui 
August.

D o a m n a  B o th a  ş i  K rü g e r .

Prelegeri economice s’au ţinut 7 în 7 
comune (Orăştie, Balomir, Romoşel, Şibot, 
Vinerea, Balşa şi Turdaş), vorbindu-se despre 
foloasele introducerii plantelor de nutreţ arti
ficiale în economie, despre cultura pomilor, 
despre îmbunătăţirea soiului de vite, despre 
altoirea viiei şi stropirea ei contra peronos- 
porei, despre însemnătatea însoţirilor econo
mice pentru procurarea de unelte şi maşini 
agricole şi pentru valorarea mai bună a pro
ductelor economice.

S’au distribuit:
863 chlgr. sămânţă de trifoiu,
177 » » » luţernă franceză,

57 » » » napi de nutreţ,
5 » » > iarbă italiană.

Pentru aceste sâminţe Reuniunea a în- 
cassat dela peste 100 de membri cor. 1163.22 
ear' preţul lor de cumpărare a fost cor. 
1486.90; deci diferinţa de cor. 323.58 a su- 
plinit-o Reuniunea.

Premii de câte 10 cor. în aur s’au distri
buit 3, auume dlor: N. Stefănescu (Sibişel) 
C. Viorel (Şibot) şi I. Fleşeriu (Romos), cari 
au cultivat cu mare zel pomăritul. La cele 
5 premii de câte 20 cor pentru cei-ce-’şi vor 
aduce câte o viţea de soiu curat Pinzgau, 
n’a fost nici un concurent.

însoţiri de credit sistem Raiffeisen s'au 
înfiinţat în Balomir, Şibot şi Babţa.

Din raportul cassarului s’a văzut că Reu
niunea a avut disponibilă suma de 2617.75 
cor. şi a spesat 2556.32 cor. rămânând un 
escedent de 61.43 cor. Socotelile au fost apro
bate şi cassarului şi comitetului s’a dat abso- 
lutorul. S’a primit şi proectul de budget 
pe a. c.

Eposiţia de vite proectată s’a decis a 
a se ţină la toamnă. Comitetul va avă să 
defigă terminul. Institutul »Ardeleana« a vo
tat anul trecut în scopul premierii suma de 
2^0 cor.

în locul dlui P. Belei, care a demisionat, 
a fost ales casar dl Valeriu Orbonaş.

Dl Moţa a ţinut apoi o prelegere despre 
însemnătatea însoţirilor, şi îndeamnă pe Ro
mosam a se constitui în felurite tovărăşii.

Comitetul a fost însărcinat cu studiarea 
propunerii de-a se cumpăra o maşină de tre- 
erat cu vapor, care să fie pusă la disposiţia 
satelor.

Paris Frigyes, însăroinat din i 
partea ministrului Darányi ca comisar 
pe lângă Egan Ede, spre resolvarea ! 
chestiunii rutene, a abzis de această 
însărcinare. Foile jidane sünt supărate 
foc pentru aceasta, de oare-ce motivul , 
retragerii lui Paris este, că Egan nu s’a ! 
învoit la moderarea procedurii iniţiate i 
contra Jidanilor galiţieni cari au năpă
dit ca lăcustele asupra ţinuturilor lo- j 
cuite de Ruteni. j

*
Circul Enders îşi continuă repre- 

sentaţiunile, satisfăcând pe deplin aştep
tărilor publicului. Programul de aseară 
a fost escelent esecutat. Debutanţii au 
fost viu aplaudaţi şi admiraţi chiar, cu 
atâta dibăcie şi corectitate ’şi-au achitat 
rolurile. D-şoarele Panaitescu au fost 
distinse aseară printr’un prea frumos 
buchet, de care atîrna o pantlicâ trico
loră românească. Această atenţiune a 
Românilor sibiieni a produs o impre- 
siune foarte plăcută asupra celor de 
faţă. Aplausele frenetice nu mai în
cetau, când buchetul a fost predat dom
nişoarelor debutante.

Yieaţa socială.
B a l  î n  B e tle a n .

Inteligenţa Română din Betlean 
(comitatul Solnoc-Dobâca) invită la ba- I 
Iul filantropic care so va ţine la 12 Iulie j 
st. n. 1901, în sala »Casinei«, în favorul 
b :sericei nou edificânde. Preţul intrării * 
de persoană 2 coroane ; ear’ pentru fa
milie de persoană ,1 coroană 60 bani. 
începutul la 7 ore seara. Suprasolvirile 
marinimoase se vor cuita pe oale zia
ristică.

Din public.*)
Concertul tinerimii din Oradea-mare.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
(Urmare).

Nr. 46. Colect. doamna E. Luţai n. 
Chicin (Nădlac): Dr. Iuliu Chicin, S. 
Luţai, E. Chicin, câte 2 cor.; L. Luţai,
N. Chicin, S. Chicin, A. Moroviciu, câte 1 
cor. Suma 10 cor.

Nr. 53. Colect. doamna Silvia Illyé3 
(Cristur): Familia Iilyé310 cor. Suma 10 
coroane.

Nr. 54. Coleot. domnul Drd. Iulian 
Luchioiu (Timişoara): A. Porubaş, D. 
Mihalovioiu, câte 1 coroană. Suma 2 
coroane.

Londra, 18 Iunie n. Cu privire 
la convorbirea doamnei Botha cu pre
sidentul Krüger, ziarul »Daily Mail« 
scrie, că faţă de espunerile ei Krüger 
n'a arătat nici cel mai mic interes. 
Doamna Botha a declarat, că s’a con
vins din nou despre energia, ou care 
Krüger insistă de a nu primi fără nu
mai o astfel de pace, care asigură de
plina independenţă a Burilor.

ECONOMIE.
Reuniunea economică

din Orăştie.
I-a adunare generală a »Reuniunii eco

nomice din Orăştie« s’a ţinut Luni la 3 Iunie 
a. c. (2Vt ore d. a.) în biserica gr.-or. din co
muna Romos. A fost de faţă comitetul Reu
niunii, apoi cărturari din Orăştie şi comunele 
vecine, cum şi mulţime de popor din Romos 
şi împrejurime. în absenţa dlui preşedinte 
Dr. loan Mihu, adunarea a fost deschisă şi 
presidată de dl membru al comitetului Daniil 
David, care în cuvântul de deschidere a arétat 
însemnătatea acestei reuniuni, spunând, între 
altele că ea »s'a desvoltat normal şi ’şi-a fă
cut cursul dorit, ear’ de ţîntă s’a apropiat în 
chip mulţumitor«... Preşedintele a numit apoi 
doi notari: pe dl loan Moţa şi C. Baicu.

Dl Moţa a cetit raportul comitetului pe 
an. prim de gestiune. Din acest raport îm
părtăşim următoarele date, cari dovedesc o 
activitate destul de rodnică: La apelul făcut 
publicului după inactivarea Reuniunii s’au 
înscris:

2 membri fundatori, ă 100 cor.=200 cor
29 » pe vieaţă, â 25 » = 750  »

190 » ordinari, â 2 » = 396  »
36 » ajutători, â 1 » =  36 »

265 membri, solvind taxe de 1382 »
Fondul înfiinţat de institutul »Ardeleana« 

şi menit pentru a da mijloacele de lipsă reu
niunii, în scopul de-a ajuta pe plugarii şi me
seriaşii din acel ţinut, este de cor. 5000.— 
Dela 1895 »Ardeleana« în fiecare an dotează 
acest fond cu câte cor. 1000.—

Reuniunea a avut la disposiţie în an. 
1900 în total: cor. 2617.75 diu care a spesat 
pentru trebuinţele sale cor. 2456,32, mai ră
mânând un escedent de cor. 61.43.

Nr. 60. Coleot. domuişoara V. Puş- | 
cariu (Bran): I. cav. de Puşoariu, loan
I. Ingineriu, câte 4 coroane. Suma 8 co 
roane.

Nr. 64. Colect. d-na E. Pavel 
(Marmaţia): 10 oor. Suma 10 cor.

•) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redaoţiunea nu e responsabilă.

Drept mijloace pentru ajungerea scopu
rilor sale Reuniunea: 1. A ţinut prelegeri eco
nomice în diferite comune; 2. A ajutat mem
bri la procurarea cu preţ mai moderat de 

j seminţe şi maşini agricole; 3. Distribuirea de 
I premii; 4. înfiinţarea de aşezăminte economice 
I folositoare prin comune; 5. Edarea unei foi 

economicei

S’au distribuit între economii presenţi 
25 ex. din publicaţiunea Reuniunii »După co
masare« de I. Blaga.

S’au înscris 28 membri noi, solvind 
51 cor. taxe.

Ştiri economice.
Starea sdmenăturilor în Bănat, 

în urma ploilor din urmă dela grâu şi 
săcară Be poate aştepta o recoltă bună; 
orzul şi óvásul s’au îmbunătăţit, aşa că 
dacă se va manţine timpul favorabil şi 
acestea vor da o recoltă mulţumire. Cu
curuzul se dcsvoaltă foarte bine. Anul 
acesta sünt bucatele mai bune în co
mitatul Caraş-Severin, unde pământul e 
mai slab, ca în Timiş şi Torontal, cari 
au vestitul pământ negru.

—  !O nonă m ină de aur au descope
rit dl Epure, notar în Greovaţ şi negu
storul de acolo Gindu, în comuna Aga- 
diciu din Caraş-Severin. Mineraiul din { 
această mină mai conţine şi argint, plumb 
şi aramă.

Recolta în Bulgaria promite a fi 
anul acesta cu 50 procente mai mare 
ca cea din anul trecut, care încă a fost 
satisfăcătoare. _ _ _____

Biblio«j;raiIe,
Novele, de loan Pop Reteganul, 

este titlul unui volum ce a apărut acum 
în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
Alculay. Conţin bucăţile: Firuţa Nu- 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Jstode, Mitru 
Pascului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo se află şi scrierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea cu preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blândocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sal- 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri ca scrieri morale şi lesne de pri
ceput. *

Dicţionar mitologic. Dl can. din Blaj 
Gavril Pop a scos în tipografia semina
rului archidiecesan primul fascicol din 
»Dicţionar mitologic, conţinător de di- 

! ferite numiri de persoane şi lucruri din 
I vechea mitologie greacă şi latină«. Fas

cicolul acesta se estinde pe 80 pagini 
format 8° şi ajunge până la litera D. 
(Deucalion). Scopul acestui dicţionar 
mitologic, cum spune însuşi autorul, este 
a umple o laoună în literatura română 
lipsită până acum de un astfel de op. 
Preţul unui fascicol e de 40 bani (20 cr). 
şi se află de vânzare la autorul, în 
Blaj.

O nouă carte de contabilitate. 
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
dina poporul nostru. Purcozend mio- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-ţ-213 
pag. Preţul este 2 cor. -|- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidiecesan ă din Sibiiu, dela tipografia
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr., 
cat. din Blaj. *

,.Problemele reform ei bănci
lor", de Dr. C. Diaconovich, secretar 
al delegaţiunii băncilor române. Reti
părire dintr'o broşură de 102 pagini a 
unui ciclu de articoli, publicaţi în »Re
vista Economică« din Sibiiu, espunând 
părerile sale individuale în chestiunea 
reformei bănoilor. *

Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 
flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani. *

In editura W. Krafft în Sibiiu 
»Drepturile şi datorinţele învăţătorilor 
confesionali români«, de învăţătorul P. 
Conda. Preţul de boltă e de cor. 3.50. 
Se poate procura din toate librăriile.

Causa nemulţumirii şi conflictului, 
ce adesea se iveşte între învăţător şi 
autorităţile şcolare, în cele mai multe 
caşuri nu e alta decât neounoaşterea 
drepturilor şi datorinţelor, — atât din 
partea învăţătorilor, cât şi a autorităţi
lor şcolare. învăţătorii mai vechi se 
mai ştiu orienta în unele afaceri pe 
basa esperienţei, cei noi sünt aproape 
cu totul neorientaţi asupra datorinţelor, 
şi mai ales asupra drepturilor, ce le 
oompet. Cartea domnului Conda e me
nită a pune capăt acestor triste stări de 
lucruri, dând indigetările cele mai de 
lipsă în toate afacerile ce privesc pe 
învăţători, pe scaunele şcol. şi pe in
spectorii de şcoale confesionale.

Recomandăm această carte tuturor 
învăţătorilor conştii de chemarea lor, 
căci ea nu e iertat să lipsească de pe 
masa nici unui învăţător. îndeosebi re
comandăm cartea aceasta şi dlor preoţi 
şi senatelor şcolare, ca să o procure din 
fondurile şcolare ori bisericeşti pe seama 
bibliotecilor parochiale şi şcolare, căci 
mare e folosul, ce-’l vor obţine, avân- 
du-o totdeauna la îndemână.

§ o s d ţ i  iu  S ib i iu *
La 19 Iunie n. 1901.

Hotel »Împăratul Romanilor«.* Kirohbaoh 
cu soţia, redactor din Berlin; Nagy, jude cer- 
cual din Şercăiţa; Broşteanu, locotenent din 
Orăştie ; Ceri, fabrioant, Freiwirth, Jamnitz, 
Bernhardt, Szenkovits, Stern, Gehmacher, Zintz, 
Reiner, Matuech, din Viena, Figuli din Sighi
şoara, Maaas din Hamburg, Lang, Kempfner, 
din Timişoara, Popovici din Cluj, Schoenebene, 
Milch, Winkler, din Triest, Aczél, Stolz, din Bu
dapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Laransky, comerciant 
din Pilsen ; Herman, protopop din Dej; Arnaud, 
oficial din Roşia-montană; Dr. Végh, advocat 
din Budapesta ; Fried, director de băi din Geoa- 
giulde-jos; Valsanescu cu familia, controlor din 
Rîu-Vadului; Dr. Morariu, când. de adv. din 
Ibaş-falcu ; Suciu, preot din Muşna; Altmann 
cu soţia, comerciant din Nocrichiu.

Pentru redacţie fi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

D o c to r u l

Alexandra de Vaida-Voevod
specialist pentru boale Interne.

[sosi 2 Karlsbad,
A LTE W IE SE , „D R E I STAFFELN“ .
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Pályázati hirdetmény.
Az abrudbánya-verespataki »Nehezék 

pénzalap« választmánya, halálozás következ
tében meg üresedett »abrudbányai* alor
vost állásra pályázatot hirdet.

Ezen alorvosi állással 1100 kor. fizetés, 
240 kor. lótartás, 120 kor. szálláspénz és 
400 kor. drágasági pótlék van össze kötve. 

Az állás nyugdijhez van kötve.
Pályázati határ idő 1901. évi junius 28. 

Felhivatnak a pályázni kívánok hogy pályázati 
kérésüket, orvostudosi, erkölcsi és szolgálati 
bizonyítványokkal felszerelve, a válosztmány 
elnökségéhez annál is inkább adják be, mivel 
az elkésetten beérkezendő pályázati kérések 
tekintetbe vétetni nem fognak.

A b r u d b á n y á n ,  1901. évi május hó 28 án.
A jtp y  Árpád, Képes Ferencz,

v. elnök. v. jegyző.

r Un tíner román
care ştie bine limba maghiară şi 
are scrisoare frumoasă, se primeşte 
pe timp îndelungat, numai decât < 
ea  a d ju n c t  de  n o ta r ,  în cance 
laria notarială a subscrisului.

Respectivul primeşte un salar 
anual de 3 5 0  cor., şi alte acci- 
denţii, viptul întreg, cuartir şi lu- 

' minat, afară de spălat.
Doritorii se se adreseze la 

subscrisulI

loan Uimea,
notar în comuna Cic:va, p.u. Orlat,

[195] 2—3 comit. Sibiiului.
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De închiriat |
w U
g sünt 2 odăi, oulinâ, p ivn iţă  etc., g 
u la plăcută posiţie, partea de cătră 8 
o soare, pe Conradisohe W iese, u 
g K ästnergasse nr. 23 .
§ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 «

Praful de dinţi „Conservativ“ ,
Apa de gură „Aseptin“

sünt de ani de zile cele mai căutate 
şi mai iubite mijloace pentru cură
ţirea gurii şi a dinţilor şi se pot 
procura de ori-şi-cine avénd un preţ 

foarte neînsemnat.
Depositul:

PARFÜMÉRIA MELTZER,
strada Cisnădiei (palatul comandei de corp)

GUSTAV MELTZER,
fabrică de săpun şi lumini, str. Guşteriţei 
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C a r t e a
Stupariior

s ă t e n i
de

R om ul s im u , învăţător.

On mai multa iluatraţluni în taxi
Editura şi proprietatea

■ai roM. da agrlouitnră dla oeioltataf Sibilate.*ă«
Preţul 70 bani piua portul postal.

Reuniunea agricolă prin edam acostă 
cărţi folositoare s umplut he gol adâ»e simţi» 
la literatura stopări tolni. Broşară este scrisă 
pe un frantaş învăţător, stepai priee&oî. Ei 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă uiţ 
stap&r. Se rocomaudâ ce deosebise ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde ga
Librăria W . Krafft.

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“
soc. pe acţiuni în Sibiiu

l A n u a r u l I.fc» al

„Reanianii sodaiilor români din Sibiiu4*,
cuprinzând

nnele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de
Comitetul Reuniunii.

Preţul I oor. 20 bani, ou porto postal I cor 40 bani

Séptémana ultimă!

Tragerea irevocabilă la
25  ronriE 190L

L o s u r i  „Concordia
ii 1 corona

r T ş g ţ q g i

Apele cele mai feruginifere, băile cele mai renumite de nămol ale 
continentului, idroterapia cea mai raţională în ostul Europei, la confluenţa 
Dornei şi Bistriţei, într’o vale plăcută a Carpaţilor bucovineni, încunjurată de păduri 
conifere, în pitorescul triunghiu între Ardeal, România şi Bucovina.

„Dorna1 în Bucovina.
La gara Valea-Putnei, deocamdată, ultima staţie a căii ferate secundare 

Hatna-Câmpulung-Dorna (2 ore depărtare dela Dorna) se află birje la sosirea 
fiecărui tren.

D u r a ta  s e s o n u lu i  de la  1 I u n ie  p â n ă  SO S e p te m v r ie  şt. n.
In monumentalul stabilement de baie se aplică sistemele cele mai moderne. Ser

viciul idroterapiei se află în mânile unui personal bine şcolit, din clinica prof. Winternitz.
Cure dietetice, de zér şi de lapte.
Palatul curei (Curhaus) cuprinde un restaurant cu saloane elegante de mâncare, 

o cafenea şi saloane de lectură, musică, biliard şi pentru diverse jocuri.
Afară de numeroase locuinţe şi hoteluri private, mai stau la disposiţia publi

cului şi două hoteluri cu 71 de camere şi apartamente confortabile pentru preţuri 
moderate, cari aparţin stabilimentului de cură.

Apaducte din isvoarele munţilor.
Canalisaţie. Lumina electrică în efectuire.
Succese splendide între altele, la boale de inimă după sistemul dela Nauheim 

cu băi acid-carbonice şi la arteriosclerosă cu băi de nămol.
lnformaţiuni şi prospecte se dau la dorinţă gratis şi franco de cătră admini

straţia c. r. a stabilimentului de cură. La comande se reservă camere în hotelurile 
de cură şi se pot procura şi birje la gara din Valea-Putnei.

La întrebări de specialitate medicală răspunde medicul stabilimentului de băi 
cons. imp. Dr. Artur Lobet.

Şese medici sünt în loc, cari vorbesc româneşte.
Apele alcaline din sursa »Ludwigquelle* aprobate ca beutură dietetică şi 

bune de amestecat cu vin şi cu sirop, aplicate şi la diverse afecţiuni catarale, se pot 
comanda la administraţia c. r. a stabilimentului de cură.

In lunile Iunie şi Septemvrie preţurile reduse pentru băi şi odăi.

[183] 3 -1 0 Administraţia c. r. stabilimentului de cură.

Din editura „Tipurafief, soc. ne acţii In Sibiiu.
cor. —.30

—.50
—.80

Arghir şi Elena, o istorie frumoasă in versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi 

despre procedura disciplinară . . . . . .
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare«
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . . .

» » T r ifo iu l..................................... .........
Costan T., Aur, n o v e l ă ..............................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri .
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu .

» » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886)
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele 
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig.
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
WW*- Se află de vânzare în lib răria  W . Krafft în Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţears, a Ardealului, şi cn deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi láncú, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Mur éfu l ui, apoi

Z a r a n d u l  ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i ,
€u  8 ila rtra ţiu n i ş i o şch ijă .

Descrierile sünt făcute îu fel de călătorie, cu datineîe şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, moara ş. a.

Fiecare carte costă 1 fi. (şi 5 er, porto), în România 8 iei.
Toate ziarele noastre aa spreriat îu suvinte elogioase acesta descrieri, unicele ce le aven 

despre Transilvania in îiasba rotaână.
„lAga ro m ă n ă “, acrie intre altele :
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a râspuna deci prin această publicaţmne unei 
trebuinţe ce întf adevăr se simţi» la noi. Sperăm, că publicai cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande s© pot faea Îs
l i b r ă r i a  W . K ra fft .

♦

❖

5 I

♦ WP* Apa de Borszék, regina apelor minerale. “Ä I ♦  1►
•HQ
3•H „ B O R S Z É K 1,

►*►

C•Hw s c a l d e  d e  v i n d e c a r e o » :
c s  •

iá ii (înălţime 900 m. Transilv  nia, com itatul Ciuoalui. ■§ ■& : " & :a cC Vc 3a. g
3 3

Sesonul băi lor  dm 15 I u n i e - 15  Septem vrie.
3.5 -1o n

Aer recoros, plin de ozon. Diferite isvoare de borviz de deosebite 3 3  '» e- :
:3  6 composiţiuni, între ele cea din fântâna principală -»Borszék*, cu regina - P »-*» pu
S Ü apelor minerale de renume european, din fântâna »Kossuth«, foarte bogată 

în fer, cea din fântâna Archiducelui Iosif, apoi cea din fântâna Boldizsár, 
neescepţionabilă pentru boale de stomach etc.

rr B.5 o, o Mp ->aj qj £ P n>*3 ‘D•2- a Scalde limpezi, reci, carbonice: unicele în lume, cum sünt Lobogó, B* W
<n co E Şaroş, Lazar, O.-Şaros. ST E- JL cOe£ 3 Scalde calde întocmite din nou, carbonice spumegătoare, sărate, de «r c •<U u brad, institut de cură de apă rece, massage şi electricitate. o 5* ;
a xu cS g în hotele şi vile separate stau la disposiţie peste 600 odăi. Locali- o
o .£•M 4J tatea dispune de locuri de preumblare de peste 30 chim. Prin codri de W 1 ’

brazi locuri care de care mai paradisice de escursiuni. Postă, staţie de n>c awXÜ telegraf, gendarmerie, medic de băi. — Musică de Ţigani în fiecare zi. 8* > p. *1 ►
w- Comunicaţia : Până la Reghinul săsesc— Madefalva cu trenul. Dela H*. pc
xu Reghinul săsesc circulă în fiecare zi trăsuri iuţi, cu schimbare de cai. Acestea . QX '
»cu pot fi prenotate la Miklós György în S -Reghin. <T>
a Cu lămuriri, prospecte (în mai multe limbi), preţuri curente rerveşte 

bucuros în mod gratuit direcţiunea. [i84] 3—10

♦
»,MVV«

Apa de Borszék se poate comanda la direcţiune în  Borsék. ♦

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a dona ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia să fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporal să poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce 'i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătoru l M onteanuI
împărtăşeşte economilor sei cele mai de lipsă cunoştinţe

despra

LEGEA VETERINARA
(L e c u ir e a  v ite lo r )

B O A L E L E  L I P I C I O A S E  ( C O N T A G I O A S E )
stând cn (Huşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
T or m a y  B éla .

Kdiţift II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpăra dela B .Reuniunea rămână de agricultură

din comitatul Sibiiului.

Pentra tipar reepQBsabii losif Marscbabl


